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Ohmov zakon, ktory sformuloval nemecky fyzik Georg Simon Ohm, popisuje vztah medzi pridom,
odporom a napatim v elektrickom obvode. Tento zdkladny princip, ktory zaviedol Ohm v roku 1827,
ukazuje, ze pokles napatia na vodic¢i je dany prudom, ktory nim prechadza, a odporom vodica.
Prostrednictvom svojich experimentov Ohm demonstroval, ako vztah medzi tymito premennymi —
prud (1), napatie (V) a odpor (R) — definuje spravanie elektrickych obvodov.

Ohmov zakon

Ohmov zadkon je zakladny princip, ktory vysvetluje vztah medzi napatim, pridom a odporom v
elektrickom obvode. V podstate ndm hovori, kolko prudu preteka vodi¢om, ked' je aplikované urcité
napatie, za predpokladu, Ze ide o idealny pripad, kde zanedbdvame vplyv inych faktorov. Predstavte si
napatie ako tlak vody a prtid ako mnozstvo vody pretekajicej potrubim. Cim je potrubie Sirsie (mensi
odpor), tym viac vody (prudu) méze pretiect pri danom mnozstve tlaku (napatia). Podla Ohmovho
zdkona je prud priamo Umerny napatiu. To znamen3, Ze ak zdvojndsobite napatie, zdvojnasobite aj
prud za konstantnych podmienok. Ohmov zdkon je zapisany ako V « |, kde V predstavuje napatie a |
predstavuje prud.

Vysvetlenie Ohmovéeho zakona

Ohmov zékon je jednym zo zékladnych zakonov elektrotechniky, ktory popisuje vztah medzi napatim,
prudom a odporom v elektrickom obvode. Uvadza, Ze napatie na vodiéi je priamo Umerné prudu
pretekajucemu tymto vodicom. Tento vztah mézeme zapisat ako:

Vi
kde:
e Vje napatie v voltoch [V]
e |je elektricky prud v ampéroch [A]
Odstranenim znaku proporcionality dostaneme:
V=RxI

Konstanta Umernosti R sa nazyva odpor a vyjadruje sa v ohmoch Q. Odpor mbzeme vypocitat ako:
R=1/V

Vzorec Ohmového zakona

Ked' vsetky fyzikdlne parametre a teploty zostanu konstantné, Ohmov zakon hovori, Ze napéatie na
vodici je priamo Umerné prudu, ktory nim prechadza.

Ohmov zdkon mozZno vyjadrit takto:
Vo laleboV=1xR

Kde:
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e R je konstanta proporcionality zndma ako odpor

e Vje pouzité napatie

e | je prud pretekajuci elektrickym obvodom.
Vyssie uvedeny vzorec je mozné zmenit na vypocet prddu a odporu aj takto:
Podla Ohmového zékona je prad pretekajici vodicom: 1= V/R

Podobne odpor mozno definovat ako R = V/I

Graf Ohmového zakona

Ohmov zdkon je fantasticky ndstroj na pochopenie elektriny, no ma svoje hranice. Aby to bolo skuto¢ne
presné, veci musia zostat stabilné vo vnutri okruhu, najmé teplota. Predstavte si dialnicu pre elektrény
— taky je okruh. Ohmov zakon nam pomaha predpovedat, kolko premavky (priadu) bude plynule pradit
na zaklade pouzitého tlaku (napéatia). Ak sa vsak dialnica prili$ zahreje (teplota sa zvysi), veci sa mézu
spomalit. Je to preto, Ze niektoré materialy, ako napriklad vlakno v Ziarovke, vedu elektrinu pri vyssich
teplotach inak. Ked' sa Ziarovka zahrieva s va¢sim pradom, ktory nou prechadza, tok elektriny sa stdva
menej predvidatelnym, o spbésobuje odchylku od Ohmovho zdkona. Inymi slovami, Ohmov zdkon
funguje najlepsie, ked' teplota v okruhu zostdva konstantna.

Graf zavislosti napatia od pruadu pre ohmicky odpor je zndzorneny na obrazku nizsie:

Current

Ohmova zakonna jednotka

Existuju tri fyzikalne veliciny, ktoré su spojené s Ohmovym zdakonom, ktoré zahfiaju:

0 Prad
0 Napétie
0 Odpor
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V tabulke pridanej niZsie s uvedené rézne symboly a ich jednotky:

Fyzicka kvantita Jednotka merania Jednotkova skratka
Prad (C) Ampere A
Napatie (V) Volt Vv
Odpor (R) Ohm Q
Rovnice Ohmového zakona
Ohmov zakon poskytuje tri rovnice, ktoré su:
0 V=IxR
0 1=V/R
0 R=V/I
Kde:
0 Vje napatie,
0 ljeprud,
0 Rjeodpor.
Vztah medzi napatim, pridom a odporom: Ohmov zakon
Vztah medzi napatim, prudom a odporom mozno lahko pochopit pomocou vzorca,
V=IR
Kde:
U0 Vje napatie,
0 ljeprud,
0 Rjeodpor.
Tento vzorec mozeme analyzovat pomocou tabulky uvedenej nizsie,
Napdtie Aktudlne Odpor
2V 1/2 A 4Q
4v 1A 40
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Trojuholnik Ohmového zdkona

Mali ste niekedy problém zapamétat si spojenie medzi napatim, pridom a odporom v obvode?
Trojuholnik Ohmového zdkona je vasou tajnou zbrafiou! Tento prakticky vizudlny ndstroj vam poméze
pochopit a zapamatat si vztah medzi tymito tromi klticovymi elektrickymi hraémi: prud (1), napatie (V)
a odpor (R). Predstavte si trojuholnik ako mapu. Pozicia kazdého prvku v trojuholniku vdm povie vzorec,
ktory treba vyriesit pre chybajdci kusok. Je to rychly a jednoduchy spdsob, ako si osviezit pamat, ¢i uz
ste inZinier alebo sa len snaZite pochopit zaklady elektriny.

Vektorova forma Ohmového zadkona

Vztah medzi priddom a napéatim je stanoveny Ohmovym zakonom a jeho vektorova forma je:
j=oE
Kde:
e jjevektor hustoty prudu,
e Eje vektor elektrického pola a
e 0o jevodivost materialu.

Rezistivita (Merny elektricky odpor)
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Prekazka, ktorej celia elektrény pri pohybe v akomkolvek materidli, sa nazyva rezistivita materialu.
Nech rezistor s dizkou 'l a prierezovou plochou 'A' ma odpor R. Potom vieme:

e Odpor je priamo Umerny dizke rezistora, t.j. R « | ... (1)
e Odpor je nepriamo Umerny prierezovej ploche rezistora, t.j. R < 1/A ... (2)
e Kombinovanim rovnic (1) a (2):

R=plAR = \frac{pl{A}R=Apl
Kde p je konstanta Umernosti nazyvana koeficient odporu alebo rezistivita.
Teraz, ak =1 maA=1m? vo vyssie uvedenom vzorci dostaneme:
R=p

To znamenad, Ze pre rezistor s dlzkou 1 m a prierezovou plochou 1 m? sa odpor nazyva rezistivita
materidlu.

Experimentalne overenie Ohmového zakona

Ohmov zdkon nam hovori, Ze existuje predvidatelny vztah medzi napdtim, pridom a odporom v
elektrickom obvode. Ale ako vieme, Ze je to pravda? Tu je popis experimentu na overenie tohto zdkona:

Potrebné pristroje
Na vykonanie experimentu na overenie Ohmového zakona su potrebné nasledujuce pristroje:

e Rezistor

e  Ampérmeter

e \oltmeter

e Batéria

e Zasuvny kluc

e Reostat
Schéma zapojenia

Schéma zapojenia pre experimentdlne overenie Ohmového zakona je uvedena na nasledujicom
obrazku:
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Postup

Ohmov zakon nie je len tedria; mdzeme to otestovat! Tu je navod, ako vykonat experiment na overenie
tohto zakona:

e KIUG¢ K sa najskér uzavrie a reostat sa nastavi tak, aby hodnoty v ampérmetri A a voltmetri V
boli minimalne.

e Potom sa prud v obvode zvysi nastavenim reostatu a zaznamena sa prud pri roznych hodnotach
reostatu a ich prislusné napatie.

e Pre rozne hodnoty napétia (V) a pradu (1) sa vypocita pomer V/I.

e Po vypoditani vietkych pomerov V/I pre rézne hodnoty napatia a prudu si vSiimneme, Ze
hodnota je takmer konstantna.

e Nakreslenim grafu prddu proti napatiu ziskame priamku. To ukazuje, Ze prud je priamo Umerny
napatiu a jeho sklon je odpor drotu.

Dodrzanim tychto krokov a pozorovanim takmer konstantného pomeru a priamkového grafu ste
experimentovanim Uspesne overili Ohmov zdkon!

Kolacovy graf Ohmového zakona

Zonglovanie s viacerymi rovnicami na najdenie napétia, pridu, odporu a vykonu méze byt matice. Na
pomoc prichadza kolacdovy graf Ohmovho zakona! Tento prakticky nastroj kondenzuje vsetky tieto
rovnice do jednoduchej vizualnej reprezentacie, ako je uvedené nizsie.
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Predstavte si, Ze kolacovy graf je planom na rieSenie tychto elektrickych problémov. Kazda ¢ast kolaca
predstavuje jednu premennu (napatie, prud, odpor) a jej vztah k ostatnym dvom. Tento vizualny

v ’

pristup ulahcuje pochopenie a zapamatanie kltcovych vzorcov spojenych s Ohmovym zdkonom.

Tabulka matice Ohmového zakona

Ohm's law To Calculate
formulas Voltage (V)

Current (1) Resistance (R) Power (P)

Power &

Resistance VvV =VyP.R I =yP/R

Voltage & 1
Power

2
R:l
p

Voltage & I
Resistance —

o|<|<|o

Voltage &
Current —— e

o)
n

=]o|-]<

Given parameters

Current &
Power v

o)
1]

Current & V = I*R Pi= |2R
Resistance

Rovnako ako koldéovy graf Ohmovho zakona, méZeme usporiadat jednotlivé rovnice Ohmovho zdkona
do vhodnej maticovej tabulky, ako je uvedené nizsie. Tato tabulka je uzitocnou referenciou, ked
potrebujete vypocitat nezndmu hodnotu v obvode. Kazda bunka v tabulke zobrazuje vzorec na vypocet
Specifickej nezndmej premennej (napatie, prud alebo odpor) na zdklade dvoch znamych hodn6t.
Napriklad, ak poznate prud (I) a odpor (R) v obvode, mbZete pouzit vzorec v riadku "Napéatie (V)" na
vypocet napatia (V).

Tato tabulka je skvely spbsob, ako rychlo najst spravnu rovnicu, kedykolvek pracujete s Ohmovym
zdkonom!
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Vyuzitie Ohmového zakona
Ohmov zadkon je hviezdou, pokial ide o pochopenie elektriny v obvodoch. Umozriuje vam najst
chybajuci parameter (napétie, prud alebo odpor), pokial poznate dalsie dva!

Tu je niekolko spdsobov, ako sa Ohmov zakon uplatfiuje v praxi:

e Zapnite svoje vypocty: Zistovanie vykonu v obvode je hrackou.

e Udrziavanie rovnovahy napdtia: Ohmov zakon pomaha zabezpecit, aby sa spravne napatie
dostalo do réznych ¢asti vasho obvodu.

e Sledovanie obvodu: Potrebujete najst napatie, odpor alebo prid v obvode? Ohmov zékon je
vas oblUbeny nastroj.

e Sucasna magia presmerovania: Ohmov zakon dokonca hra Ulohu pri presmerovani pridu v
urcitych elektrickych komponentoch.

Ohmov zakon v akcii: Odhalenie vztahu medzi pridom a napitim

Predstavte si graf s napatim na osi y a pridom na osi x. Vdaka Ohmovému zakonu bude tento graf pre
konstantny odpor rovny. Pomer napétia k pradu (V/1) zostava konzistentny, ¢o vysvetluje priamku.

Ndjdenie zahadného odporu

Tento konstantny pomer (V/1) je kliéom k odomknutiu neznamych hodnét odporu. Pri drétoch s
rovnomernym prierezom zavisi odpor od dvoch veci: dizky a plochy drétu. Ulohu zohréva aj teplota —
odpor sa mdze menit so zvysujlcou sa teplotou.

V texte sa spomina vzorec pre odpor pri konkrétnej teplote, ale nezachddza do detailov. Ak mate
zdujem dozvediet sa viac o tomto konkrétnom vzorci, mézem poskytnut nejaké zdroje na dalsie
skimanie.

R=pL/A
Kde:

O pje Specificky odpor alebo rezistivita a je charakteristikou materialu drétu.
Specificky odpor alebo rezistivita dréteného materidlu je,

p=RA/L
Vypocet elektrickeého vykonu pomocou Ohmového zakona

Definujeme elektricky vykon ako vykon potrebny na vykonanie réznych prac elektrickymi nabojmi.
Miera spotreby elektrickej energie sa nazyva elektricky vykon. Jednotkou merania elektrického vykonu
je watt. PouZitim Ohmovho zdkona mézeme lahko vypocitat vykon elektrického obvodu. Vzorec na
vypocet elektrického vykonu je:
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P=VI
Kde:
e P jevykon obvodu,
e Vje napatie v obvode,
e |je prud prechadzajuci obvodom.
Vieme, Ze pomocou Ohmového zakona:
V=IR
PouZzitim vzorca na vykon dostaneme:
P=V2/R

tento vzorec je uzito¢ny, ked poznate prud a odpor, ale nie napatie:

P=12R

Obmedzenia Ohmového zakona

R6zne obmedzenia Ohmového zakona su:

¢ Ohmov zakon neplati pre jednosmerné siete. V jednosmernych sietach moze prid pretekat
iba jednym smerom. V tychto sietach sa pouzivaju diédy, tranzistory a iné elektronické
suciastky.

¢ Nelinedarne komponenty su tiez vynaté z Ohmového zakona. Nelinedrne komponenty maju
pruad, ktory nie je umerny aplikovanému napatiu, o znamend, ze hodnota odporu tychto
prvkov sa meni v zavislosti od napétia a prudu. Tyristor je prikladom nelinearneho prvku.

Analdgie Ohmového zakona
Existuju rézne analdgie, ktoré boli v minulosti pouZité na vysvetlenie Ohmového zdkona. Medzi
najbeznejsie patria:

e Analdgia vodovodného potrubia

e Teplotna analdgia
Pod'me si tieto analdgie podrobnejsie rozobrat.

Analdégia vodovodného potrubia pre Ohmov zakon

Na lepsie pochopenie Ohmového zdkona méZeme pouZit analdgiu vodovodného potrubia, ktora
prirovnava tok elektriny k toku vody cez potrubia. V tejto analégii predstavuje tecluca voda elektricky
prud.
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Rovnako ako voda preteka potrubiami, ked' je aplikovany tlak, elektricky prud preteka obvodom, ked'
je aplikované napatie. V elektrickom obvode je napatie nevyhnutné na pohyb pradu, podobne ako tlak
v systéme vodovodnych potrubi umoznuje tok vody.

Ak sa zvysi tlak v potrubi, pretecie nim viac vody. Podobne, podla Ohmového zakona, ak sa zvysi napatie
v elektrickom obvode, pretecie nim viac pradu.

Teplotna analdgia
Podobne mézeme porovnat teplotny okruh s ohmickym vodicom. Tu teplotny gradient funguje

podobne ako napatie a tok tepla funguje podobne ako prid.

Ulohy na pouZitie Ohmového zdkona

Na rieSenie uloh pouZite nase online laboratérium: https://lab.oleeproject.eu/#

Uloha &.1 : Najdite odpor elektrického obvodu s napatim 15 V a pridom 3 mA.

Uloha #2 : Ak je odpor elektrickej zehlicky 10 Q a cez odpor pretekd prud 6 A. Néjdite napatie medzi
dvoma bodmi.

Uloha &. 3 : Néjdite prud prechadzajuci vodi¢om s hodnotou 20 voltov, ked je nim odoberany vykon
60 wattow.

Uloha ¢. 4 : K Ziarovke s odporom 4 Q sa pripoji batéria 6 V. Njdite prud prechddzajuci Ziarovkou a

vykon obvodu.

Postup rieSenia Uloh
Uloha ¢&.1: Najdite odpor elektrického obvodu s napdtim 15 V a prddom 3 mA.

RieSenie
Vzhladom na to:

0 v=15V
0 1=3mA=0,003A

Odpor elektrického obvodu je dany ako:

R=V/I
1. R=15V /0,003 A
2. R=5000Q
3. R=5kQ

Odpor elektrického obvodu je 5 kQ .
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Uloha #2: Ak je odpor elektrickej zehlicky 10 Q a cez odpor preteka prud 6 A. Najdite napétie medzi
dvoma bodmi.

RieSenie
Vzhladom na to:
O 1=6A,R=100Q
Vzorec na vypocet napatia je nasledujuci:
V=IxR

1. V=6Ax10Q
2. V=60V

Napdtie medzi dvoma bodmi je 60 V.,

Uloha ¢&. 3: Najdite prud prechadzajuci vodi¢om s hodnotou 20 voltov, ked je nim odoberany vykon
60 wattow.

RiesSenie:
Podla Ohmovho P = VI

Dané: P = 60 wattov, V = 20 voltov

1. 1=P/V
2. 1=60/20
3. I=3A

Prud pretekajuci vodicom je 3A

Uloha &. 4: K Ziarovke s odporom 4 Q sa pripoji batéria 6 V. Najdite prid prechadzajuci Ziarovkou a
vykon obvodu.

RiesSenie:

Vzhladom na to:

0 v=e6V
0 R=4Q
My to vieme:

V = IR (Ohmov zakon)

1. 6=4R
2. 1=6+4=15A
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3. 1=15A

a) teda prud pretekajuci Ziarovkou je 1,5 A
b) pre vykon obvodu: P =VI

1. P=(6)(1,5)
P =9 wattov

VWkon obvodu je teda 9 wattov.
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